

短新闻

法治绘本亲子开讲

通讯员 柯思轩

本报讯 “这是我听过的最有趣的普法课。”近日,在绍兴市柯桥区新华书店里举办的一堂法治绘本课上,不少小朋友听得津津有味。

“从前,有一座正义岛,上面生活着一群马特人。马特人性格各异,因为没有规则意识,他们屡屡犯错……但最终,他们用智慧确立了一系列规则,并且珍视、遵行这些规则,从而走向更美好的明天。”现场,柯桥区司法局华舍司法所“法小二”普法团队为30余组亲子家庭带来了一堂法治绘本课。团队负责人、华舍司法所所长刘璐声情并茂地讲述了《正义岛——马特人的诞生》,并将法律知识融入其中。之后,“法小二”和孩子们一起绘制了心中的正义岛。“这样的法治绘本课,有趣又实用。”参与活动的家长纷纷点赞这样的普法方式。

综合救助未成年人

通讯员 许小香

本报讯 “现在我女儿已经在我身边上学,租房也换了地方,生活又有希望了,真的太感谢了!”日前,两名未成年被害人的母亲一遍遍地给绍兴市柯桥区检察院的未检检察官道谢。

两个女孩曾经历了一场噩梦,她们长期遭受亲生父亲的性侵。柯桥区检察院接到公安机关通报后,立即指派员额检察官提前介入。在从严从重惩处本案被告人的同时,检察院联合当地妇联、民政、悦心理公益服务协会等部门成立专项救助小组,为被害人及其家庭成员提供长期一对一的心理疏导;跨省协调落实了被害人及其弟弟在柯桥的入学问题;开展“爱心捐款接力”活动,为孩子购买书包、学习用品等;开辟绿色通道快速申请司法救助,与被害家庭结对帮扶,帮助更换租房,安置好被害家庭生活。

针对被告人严重违背公序良俗、罔顾社会伦理,严重损害未成年子女的身心健康,检察官还依法支持被害人向法院提起“撤销监护资格”。

共享法庭在线审查

通讯员 李刚 王威

本报讯 近日,乐清市法院虹桥法庭通过“共享法庭”,对一起申请确认公民无民事行为能力人案件进行了在线审查。

2018年8月29日,被申请人陈某义因交通事故受伤,次日接受开颅手术后昏迷,后虽意识好转,但智力、语言、视力、行动能力仍存障碍。2019年6月18日出具的《司法鉴定意见书》显示:被鉴定人陈某义无民事行为能力。

此次陈某义的女儿陈某敏申请认定陈某义为无民事行为能力人并指定自己为监护人。因上一次鉴定至今已有2年多时间,应由经办法官审查陈某义的情况是否有所改善。考虑到陈某义的身体状况,乐清市法院将其所在的芙蓉镇长山头村列入虹桥法庭辖区第一批设立的“共享法庭”名单。在当地“共享法庭”庭务主任的引导下,陈某义的妻子黄某视频连线了法官郑丽微。郑丽微详细了解后,认为陈某义的精神状况并无明显改善。据此,法院判决宣告陈某义为无民事行为能力人,指定陈某敏为其监护人。

平安集束

在法官的调解下,她撤回了对母亲的起诉

通讯员 郑颖 聂菁

本报讯 “我不是真的想起诉妈妈,我只是太想她了!”近日,常山县法院少年法庭工作室收到了一封特殊的撤诉申请。

这封申请来自正在湖北某学院就读的小饶。2004年出生的小饶,此前起诉要求其母亲王某承担抚养费。承办法官审理后发现,小饶的父母于2019年协议离婚,约定小饶由母亲抚养、小饶的弟弟由父亲抚养。跟随母亲生活的小饶,为何会起诉要求母亲承担抚养费呢?

原来,小饶的父母离婚后,仍共同生活,一起照顾两个孩子。一段时间后,小饶的母亲离家去打工,期间也未支付抚养费。

和法官谈话时,小饶流下了眼泪,说很想念母亲,希望法院能帮她把母亲找回来。法官积极与小饶母亲取得联系,转达小饶的委屈,并希望小饶父女回去冷静一下。

小饶回到学校后,法官多次通过电话了解关心她的学习、生活近况。一天中午,法官接到小饶的电话,她说,通过法院的调解,她与母亲已和好,母亲也承诺会将她抚养到能独立生活为止。

几日后,法官收到了原告方寄出的撤诉申请,案件圆满办结。

企业一线宣讲平安

通讯员 张海峰 许洪良

本报讯 11月3日,杭州富阳渌渚镇平安办工作人员来到杭州超盛机械有限公司,进行禁毒、反诈、道路交通安全等平安知识宣讲。

工作人员为职工们详细讲解了识毒、防毒、拒毒等知识,并引导大家关注中国禁毒公众号,“可以从中了解禁毒前沿知识”。接着,工作人员组织大家观看了《冒充公检法诈骗》《网络交友诱导赌博诈骗》等视频,特别提醒企业财务人员,要提高对电信网络诈骗的提防意识。随后,针对企业职工出行骑电动自行车居多,工作人员还播放了道路交通安全视频,对常见的不佩戴安全帽、不按红绿灯出行等行为进行了纠错。

职工们纷纷表示,此次宣讲干货满满,“提高了我们防范风险意识和能力,受益匪浅”。

一腔热血践三能 一身忠胆护离岛

通讯员 顾家承 宋奎江

本报讯 在嵊泗县公安局洋山派出所副所长邱昱的工作笔记本扉页上,工整地抄写着人民警察最耳熟能详的一句话——“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来”。在这个小小的离岛,他用一腔热血、一身忠胆,守护着岛上百姓。

“被骗足足2万多块钱,我要怎么活……”今年8月初,洋山镇的陈女士报警称自己遭遇电信网络诈骗。邱昱详细了解情况后,迅速上报县公安局并投身案件专班工作。

邱昱一边学习电诈案件的侦查思路、侦查方法,一边全力开展信息研判,多次奔赴外省开展侦查工作。通过数夜的排摸蹲守,由邱昱带领的办案小组成功将犯罪嫌疑人叶某抓获归案。“没想到你们能帮我追回钱,太谢谢了!”陈女士特意去做了一面锦旗,塞到邱昱手里。

感谢邱昱的,还有居民张阿姨,“谢谢你啊,邱警官,冒着大风大浪救我老伴……”2020年11月8日晚,邱昱和同事们在海上顶风斗浪8小时后,终于将张阿姨的老伴老陈救回。

当晚正在值班的邱昱接到张阿姨求助,说老陈出海后迟迟未归。眼看天色逐渐暗沉,海上能见度越来越低,风力、海浪逐步加大,邱昱和同事们立即启动应急救援机制,携带救援装备出海。恶劣的天气和颠簸的船只让不少救援人员感到不适,出现了呕吐、受寒等情况,但邱昱始终坚守在驾驶台,不停用灯光搜索。终于,有好消息传来:有疑似老陈的出海船只在岱山县附近海域出现。邱昱立即带领搜救小组前往相关海域。当晚11点多,在相关海域经过多番搜索后,大家终于发现了老陈。

由于夜间风浪较大,为确保安全,邱昱决定拖着老陈的小船缓慢前行。短短20海里的航程,足足开了3个多小时。次日凌晨2时30分左右,邱昱他们终于顺利将老陈带回。

邱昱多次被评为县级优秀民警、优秀公务员,2021年被荣记个人二等功一次,仅今年以来,就先后参与处置抢险救灾等重大警情14起,救助群众26人,累计为群众追回损失20.6万元。

平安点滴

检察监督复绿林地

通讯员 张琳 严晨

本报讯 近日,龙游县检察院开展行政处罚执行数字检察专项行动,联合相关职能部门,形成合力,共同推进生态资源保护。据悉,这是衢州市首个行政机关怠于强制执行行政公益诉讼监督案。

“我们在审查行政非诉执行案件中发现,有一起申请强制执行恢复植被和林业生产条件案。”检察官郑婧敏锐察觉“这应该不是个案”,于是利用数字化手段查阅大量案卷材料,发现涉恢复林地原状处罚案件41件,“经进一步调查,发现仍未恢复的有16件。”

因此,龙游县检察院向相关职能部门发出诉前检察建议,同时抄送涉及的4个乡镇,督促相关行政相对人履行行政处罚决定,并联合相关职能部门与相关乡镇开展座谈,根据各地实际提出解决方案。

公益林保护见成效

通讯员 余检

本报讯 “破解多年遗留下来的公益林保护难题,终于见到成效了!”近日,杭州市余杭区检察院检察官激动地说。

今年5月,一起村民擅自清理公益林地表植被并种植茶叶的涉林案件,引起了余杭区检察院对辖区内公益林保护管理现状的关注。该院随即针对公益林边界不清、护林员巡查力量薄弱、相关规章制度普及不足等问题,邀请余杭区林水局及辖区7个镇街的负责人同代表委员、专家学者等参加检察听证会,共同研究加强公益林保护的好方法。

经整改,近日,林业主管部门已摸清全区生态公益林的底数和现状,并在公益林周边设置了600个永久性界桩,同时加密护林员巡查,还向村民发放了《公益林宣传手册》2.5万余份,加强公益林保护初见成效。

叫停非法摩托拆解

通讯员 万雪晴

本报讯 近日,慈溪市检察院在履行公益诉讼监督职责中发现,龙山镇某村一处场地内堆积着大量废旧机动车零件。经调查,该场地经营主体违法从事报废摩托车回收、拆解等业务,且拆解后的零件随意堆放,不具备相应污染防治措施,极易造成周边环境受污染,损害社会公共利益。

对此,慈溪市检察院向相关主管部门提出检察建议,要求对涉案场地存在的违法经营行为予以查处和监督整改,同时在全市范围内开展整治非法回收拆解报废摩托车专项行动,进一步促进该行业健康有序发展。

被建议单位立即组织市场监督管理、属地政府等部门赴现场联合执法。目前,涉案场地的相关业务已暂停,市场监管部门已作出处罚,其余整改工作正在进行中。

修复山地被损生态

通讯员 杨爱琼 徐啸

本报讯 借工程施工之机,吴某某、黄某某、金某某等人合伙偷采禁采区的石料。几名涉案人员虽已被追究刑责,石料被开采区的生态却一直处于受损状态。日前,温州市瓯海区检察院就此提起民事公益诉讼。

2019年4月,黄某某挂靠的建设公司中标瓯海区丽岙街道某村的溪流整治驳坎工程。在承包工程的过程中,黄某某等人为减少成本支出,在未取得采矿许可证的情况下,在工程西侧禁采区开山采石,开采的部分石料用作驳坎基石,部分石料出售给他人。

瓯海区检察院委托鉴定机构对被破坏山地的边坡治理、复绿等生态环境修复费用进行了评估。经审理,法院判决黄某某等人共同承担侵权责任,支付生态环境修复费用5.9万余元并在媒体上公开赔礼道歉。